                                Laboratórne cvičenie č. 5

Téma: Užitočné historické, teoretické a experimentálne postupy

Úlohy:  1. História – Ako Newton objavil gravitačný zákon


2. Teória – „Zvážte“ našu Zem


3. Meranie v odbornej učebni – Meranie obsahu rovinnej plochy

Pomôcky: Interný študijný materiál pre žiaka, internet, laboratórne váhy, štvorčekový papier, teleso nepravidelného rovinného obrazca, rysovacie pomôcky, tabuľky.

I.
A:

„padanie“=krúženie Mesiaca
         vo



B:
r = 60Rz 
Rz = 6,38.106 m 
T = 27,322 dní   
t = 27,322 dní
a=(2pi/t) 2 x r

a=(6,28/2360620,8) 2 x (60 x 6378000) ms-2
a=0,0027 ms-2
alebo

a = v2/r
a = (2 x pi x r/T)2/r
a = 4 x pi2 x r / T2
a = 4 x 9,8596 x 38,28 x 107/5,57 x 1012  ms-2
a = 0,0027m.s-2
Zrýchlenie Mesiaca smerom k Zemi je približne 0,0027m.s-2
Zrýchlenie padajúceho jablka zo stromu je 9,81m.s-2.  
9,81>0,0027 čím ďalej sa nachádza teleso od Zeme, tým je zrýchlenie menšie.
II. 
Rz= 6378km= 6378000m
Mz= agx Rz/ 
Mz= 9,8 x 63780002 / 6,67 x 10-11 kg  
Mz= 5,9736 x 1024kg

C:

 ρ= ? kg m-3
 ρ  = Mz/ Vz
 ρ  = Mz / (4/3x Π x Rz)
 ρ = 5,9736 x 1024/ ( 4/3 x 3,14 x 63780003) kg m-3
 ρ = 5496kg m-3
III.  
a) 

 m1=34g

 m2=36g

 S1=10,1x10,2= 103,02 cm2
 S2=? cm2
S2= m2xS1/m1
S2= 36x103,02/34 cm2
S2= 109,08cm2
b) 
S0=0,36 cm2
n1=107

 n2= 56

S= ? cm2
S = (n1+n2/2) x S0
S = (107+ 56/2) x 0,36 cm2
S = 48,6 cm2
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S0=0,36 cm2
n1=103
n2= 48
S= ? cm2
S = (n1+n2/2) x S0
S = (103+ 48/2) x 0,36 cm2
S =45,72 cm2
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Presnosť merania by sme mohli zvýšiť rozdelením siete na viac štvorčekov. 
Vypracovali: Miroslav Opiela, Tomáš Kuderjavý, Jakub Novacký, Dávid Pospíšil 
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